



乡村振兴示范村下江村。



乡村振兴提升村铜锣丘村。



美丽乡村生态旅游示范村坪地山村。

大美新田启新篇

——信丰县新田镇党建引领乡村振兴纪实

□刘云华 记者宋石长/文 赖启俊/图

山水相依,景色宜人。初冬时节,记者行走信丰县新田镇,旭日阳光倾洒在山野阡陌之间,泛起片片金黄,将丰收的底色映衬得愈加光彩夺目。

昔日拥挤狭窄的圩镇如今宽敞整洁;“贫困村”的名字已被一个个“蔬菜村”“脐橙村”“旅游村”等取代;平整宽敞的进村公路通达每家每户;景色宜人的休闲公园成了村民的标配……短短几年时间,新田镇变了样。以党建引领的乡村振兴之路,和着2.9万新田百姓前行的节拍,越走越坚定,越走越宽敞。

大美新田,再启新篇。

A 开设一个论坛 搅活一江春水

党的农村基层党组织是乡村振兴的坚强战斗堡垒。

“新田镇14个村(居),每个村支部书记拉出来,都是一把好手。”2019年9月,刚到新田镇任党委书记的陈秀莲,用“奔放”两个字形容这支队伍:“思维活跃、创富力强,充满活力却缺乏凝聚力,带富能力普遍较弱。”

实现乡村振兴,从哪里入手?夯实党的农村基层组织,提升组织力,增强战斗力,充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,成为新田镇新一届党政班子的统一共识。

“支部书记论坛”成为新田镇党的农村基层组织建设的一个创新之举。围绕“我是谁?为了谁?依靠谁?”首期论坛便引起了各村支部书记的强烈共鸣。统一思想、共谋大计,14个村(居)支部书记畅所欲言,围绕增强支部凝聚力战斗力、产业发展、圩镇建设等内容谈看法、讲问题、提建议,并形成32条具有实际操作性的实施意见。

“以往开会都是领导在台上讲,我们在台下听,领导讲完大家也累了,有想法也装在肚子里带回了家。”铜锣丘村党支部书记黄光明对此颇有感触:“‘支部书记论坛’为我们搭建了一个‘谈经论道’、学习分享交流基层党建实践成果的平台,大家的思想一碰撞,往往就能碰出好点子,对开展工作非常有帮助。”

论坛每月一期不定期举行,不仅有现场交流、理论学习,也有实地参观、现场实践,更有人文关怀。镇党委不时还请来心理咨询师,针对各村(居)支部书记当前工作及生活中存在的压力及遇到的困难,给予针对性的解决意见。到目前为止,新田镇已连续举办“支部书记论坛”13期,涉及作风建设、产业发展、组织建设等众多议题。

以“支部书记论坛”的举办为契机,新田镇全面对照党的基层组织“三化”建设要求,不断夯实基层堡垒,统筹推进基层党组织和党员队伍、人才队伍建设,以高质量党建引领出的乡村振兴之路,正逐步实现对产业发展、文化振兴等各个方面的全面引领。

一名党员就是一面旗帜,一个支部就是一个堡垒。2020年春季,新冠肺炎疫情来势汹汹,面对疫情形势,铜锣丘村充分发挥支部的凝聚力和战斗力,党员干部和志愿者带头,主动上路值勤,募集防疫物资,村民积极响应,两个多月的卡口值守,无人喊苦喊累,取得了疫情防控工作的全面胜利。

“难事、苦事,党员干部都冲在前头,一些适合农村的致富项目,党员干部带头领着干,解除了农民的担忧。如今,党员干部已经成为新田镇干事创业的一块闪亮招牌,以往吸收党员要动员,现在申请入党要排队,党组织的吸引力得到了前所未有的提升。”新田镇党委副书记、镇长郭小燕告诉记者。

B 兴旺一项产业 带活一方经济

初冬季节的新田镇下江村,蔬菜大棚随着村道两边绵延展开,一眼望不到边。

村民王双标的大棚内,绿油油的黄瓜挂在藤蔓上,套种的苦瓜也已开始挂果。大棚中间的过道上,摆满了刚刚采摘下来的黄瓜,请来的员工正在忙碌地将黄瓜装箱发往华东城蔬菜批发市场。

“这是今年种植的第二茬蔬菜了,现在正是黄瓜的采收期,一个大棚5亩,每天至少能采到1000公斤以上的黄瓜,大约一个月后黄瓜采收,就该是苦瓜采摘的时候了。按目前的市场价格,我一个大棚的黄瓜,这一茬纯收入至少在7万元以上。”王双标开心地告诉记者。

一年前,下江村的村民谁也没想到,村里的能人王双标会放弃手上的生意转行种蔬菜。王双标在镇里有自己的电器专卖店,还购置了几台工程机械承揽土木工程。今年初,他一股脑将生意全盘了出去,带着自己的亲人包上了3个蔬菜大棚,投资近百万元。他说,看中的就是镇里发展大棚蔬菜的前景。

产业兴旺,是乡村振兴发展的“金钥匙”。新田镇土地肥沃、气候适宜,素有“插下一根筷子就能长出一根竹子”之称。在巩固传统烟叶、脐橙种植等传统优势产业的基础

上,2019年,新田镇又引进了山东寿光硕果春农业公司、古陵农伯乐作为示范带动企业,全力推动大棚蔬菜产业的发展。

新田镇从村干部、农村党员、能人大户、大学毕业生及返乡创业人员入手,挑选出一批想种菜、能种菜、会种菜、种好菜的菜农带头人示范引领,同时组建蔬菜专业合作社,按照“七统一分”的模式,全程公开透明推进蔬菜基地建设与管理。党委、政府积极做好服务,切实保障菜农利益最大化,让菜农吃上发展致富“定心丸”。

示范户的丰收景致就如同一面镜子,让乡亲们看到了希望,也照亮了千村万户的未来。从推广之初菜农的“犹犹豫豫”到如今菜农“争先恐后”加入,短短的一年多时间内,新田镇已建设高标准蔬菜基地千余亩,并通过蔬菜产业带动周边近千名贫困户就近务工,形成了持续健康的蔬菜产业发展势头。新田蔬菜基地也成为周边县市参观学习蔬菜产业发展的热门地。

蔬菜产业的发展,成为新田镇优化产业结构,大力发展现代农业产业的缩影。今天的新田镇,活活乡村振兴发展大棋局,催生出经济效益蝶变的故事已有了诸多续篇——在新田村和德坑村万亩脐橙压弯了树



修葺一新的政府大院。

枝,丰收的喜悦映在果农的脸上,幻化出一张张开心的笑脸。铜锣丘万亩脐橙村集体经济示范基地、欧古村万亩脐橙基地目前正在如火如荼地开发。

在坪地山村,蓬勃发展的乡村旅游产业让家园变成了公园、村庄变成了景区,村民变成了股民,劳动变成了运动,民居变成了民宿;在百石村,投资4500余万元的中央红军长征第一仗指挥部遗址、红军营房、红军革命烈士陵园、首仗战役纪念馆、红军井等红色旅游

项目正抓紧建设,一个美丽精致的红军长征第一仗景区正喷勃欲出;

“千层”如约开,“云端”别样红。今年5月1日,新田镇第三届客家豆腐文化节如期开幕。陈秀莲通过视频在线推介坪地山旅游资源和新田镇的农特产品,为“美丽新田”代言,收获数十万网友点赞。立足“山水新田”“红色新田”“客家新田”“古色新田”几大定位,新田镇在乡村振兴的路上越走越稳健。

C 倡导一种文化 和谐整个山乡

乡村振兴的底色是生态,关键在产业,而发展的落脚点是让百姓得实惠。

行走在新建的新田圩镇,60余米宽的街道,白墙黛瓦、绿树掩映,统一设置的店招下,人流如织、秩序井然。这条投资1000余万元改造的街道也被当地百姓称为新田的“长安街”,投资3000多万元高标准、高质量、高效能推动了以“一座农贸市场、一个社区党建示范点、一个公共停车场、一个公园、一个运动健身广场、一批公厕、一个文化综合站、一条景观示范街道、一座生活污水处理厂、一批雨污分流管网”为内容的圩镇项目建设打造了信丰东大门的靓丽明珠镇,增强了群众的获得感、幸福感、自豪感。

然而,几年前,新田圩镇建设却是当地群众经常吐槽的痛点。“主要路口没有标志性建筑,一不小心就走过头”“街道太窄,过年过节经常堵车”“农贸市场面积太小、不能满足圩

镇需求”……一条条意见汇集到当地党委、政府,圩镇改建列入了重要议事日程。

钱从哪里来?陈秀莲向记者透露了新田镇一个独特的地域文化,她把它称之为“乡贤文化”。

政府搭台,乡贤唱戏,百姓受益。新田镇在圩镇规划、建设等诸多事项上,全程吸纳当地广大乡贤参与。同时,积极搭建乡贤作用展示平台和信任平台,以实际行动取信乡贤。在财力极其困难的情况下,新田镇针对雨季积水严重,背街小巷基础设施欠缺等群众反映强烈的问题,投入30余万元对圩镇破损、堵塞的排水、排污管进行修建疏通,投入3万余元对破损路面进行修补,投入17万余元对新田圩背街小巷安装路灯40盏,使圩镇排水通畅了、背街小巷亮起来了。

一桩桩民生实事换来的是群众的理解与支持。圩镇改建的规划设计,乡贤反馈意见建议数百条,资金缺口,乡贤两次认捐600多

万元,目前已到位资金300余万元。“只要我们把新田的事当成自己的事来做,把新田这个大家当成自己的小家来经营,把新田的百姓当成自己的亲人来对待,我想没有什么事情做不好的。”陈秀莲表示。

用乡贤的力量推动乡村治理,成为新田镇以善治乡、以德治乡的基层治理新模式,为乡村振兴注入了源源不断的文化活水。近年来,该镇不断挖掘和发挥乡贤文化的巨大潜力与积极作用,积极开展乡贤评选活动,利用道德讲堂、新时代文明实践站等平台,宣传展示乡贤事迹故事、善行义举。

同时,围绕大力培育乡贤文化,新田镇一方面注重挖掘弘扬古代乡贤、评选宣传新乡贤,同时持续推出凡人善举,大力宣传展示他们的生动事迹和美德善行,另一方面组织开展乡贤访谈微视频展播、宗祠道德讲堂,倡导文明乡风,提升农村文明程度。

在新田镇坪地山村,修建了一条30多米长的道德长廊,其中的功德墙上刻满了村内

村外为山村发展出钱出力,为困难群众捐钱捐物的人员名单。“从某种程度上说,他们也是新时代的乡贤,我们在道德长廊上宣传褒扬善行义举,利用村中事、身边人,开展形式多样的社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育和模范评选活动,发挥榜样示范带动作用,成为促进农村社会和谐稳定的有效载体。”村党支部书记陈秋生告诉记者。

进入冬季,位于新田圩镇北侧的乡贤公园也进入施工收尾阶段。新田镇乡贤公园涵盖乡贤主题文化墙、乡贤文化广场,融红色文化、民俗文化、运动休闲于一体的乡贤公园,同样也竖起了一块块宣传展板,上面展示着一位位新时代乡贤为家乡发展、为社会进步所做出的点滴贡献,传导着一种崇德向善、明礼知耻的优良文化氛围。

大地律动是号角,乡村振兴正当时。伴随着山野阡陌间激荡的丰收欢歌,新田正朝着“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的目标稳步前行。



宽敞整洁的新田圩镇。